sobota, 12 października 2024
EiT dzienne. Ćwiczenia z fizyki

Kinematyka
1.

Punkt materialny A porusza się po ze stałą prędkością 4 cm/s wzdłuż osi 0X i w chwili t=0 znajdował się w punkcie (-3 , 0) cm. Punkt materialny B porusza się po ze stałą prędkością 3 cm/s wzdłuż osi 0Y i w chwili t=0 znajdował się w punkcie (0 , -3) cm. 

a) Napisz wzór opisujący wektor wodzący punktu A i punktu B względem początku układu odniesienia (jako funkcję czasu)

b) Napisz wzór opisujący wektor położenia punktu B względem punktu A.

c) W którym momencie odległość A od B będzie najmniejsza? Ile ona wyniesie?

d) Podaj wektor prędkości punktu B względem punktu A i jego długość
2.

Naszkicować trajektorię punktu r(t) opisaną równaniami parametrycznymi:

x(t)= t22t+1

y(t)= t2

w czasie 2<t<3 s. Zagęścić punkty (tzw. adaptive sampling) w obszarze dużej krzywizny wykresu r(t). Obliczyć składowe prędkości vx(t) i vy(t).

3*.

Naszkicować trajektorię punktu r(t) opisaną równaniami parametrycznymi:

x(t)= t22t+1

y(t)= t2

w czasie 2<t<3 s. Zagęścić punkty (tzw. adaptive sampling) w obszarze dużej krzywizny wykresu r(t) na płaszczyźnie X-Y. Obliczyć składowe prędkości vx(t) i vy(t).

4.

Wysokość masy zawieszonej na sprężynie zmienia się jak h(t) = h0 + hmax∙e-bt∙cos(ωt), gdzie t oznacza płynący czas. Jak zmienia się w czasie prędkość i przyspieszenie masy?
5.

Trajektoria punktu pocisku wystrzelonego z armaty (pomijając opory powietrza) można opisać równaniem parametrycznym r(t) = ivx0t+ k(vz0t – gt2/2), gdzie g ~10 m/s2, vx0 i vz0 zależą od kata nachylenia lufy ( i prędkości początkowej V0. Używając pochodnych wyznaczyć wektor prędkości i przyspieszenia.
Jaki jest maksymalny zasięg dla ( = 30( i V0 = 300 m/s ?
6.
Trajektoria protonu w polu magnetycznym o indukcji skierowanej wzdłuż osi Z opisana jest równaniem

R(t)=iRacos(t) + jRasin(t)

gdzie Ra=10 m,  = 0.01 rad/ns, mp=1.67 10-27 kg.

Obliczyć: wektor prędkości v, przyspieszenia a oraz wektor siły F(t) zakrzywiającej tor ruchu protonu, długość wektora prędkości i długość wektora przyspieszenia. Narysować rzut trajektorii na płaszczyznę XY i położenie protonu dla chwili t=0. Naszkicować powyższe wektory dla t=0.

Dr Maciej Czapkiewicz, 

C-1 p. 321, tel 617 2596

czapkiew@uci.agh.edu.pl
http://layer.uci.agh.edu.pl/~mczapkie/dydaktyka/
